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 والكيمياء الفيزياء

شؼجخ اٌؼٍَٛ اٌزجش٠ج١خ ِغٍه ػٍَٛ اٌح١بح ٚالأسض ِٚغٍه اٌؼٍَٛ اٌضساػ١خ 

 ٚشؼجخ اٌؼٍَٛ ٚاٌزىٌٕٛٛج١بد ثّغٍى١ٙب
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 فٌة قبل إنجاز التطبٌقات العددٌةالتعابٌر الحر عطىت 

 
 
 
 

 تمرٌن فً الكٌمٌاء وثلاثة تمارٌن فً الفٌزٌاء: أربعة تمارٌنالامتحان موضوع ٌتضمن 

 (نقط 7)                                                                    دراسة مُقلِّح تجاري: الكٌمٌاء 

   الفٌزٌاء 

o  (نقط 3)                                الإشعاعات النووٌة فً خدمة الطب: 1التمرٌن 

o (نقط 5)                                 ئقخفباىَنضفبد اىؼبدّخ ًاىَنضفبد اه: 2 التمرٌن 

o (نقط 5)              قادٌر المرتبطة بحركة جسم صلبممٌزات بعض الم: 3 التمرٌن 
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 دراسة مُقلِّح تجاري(: نقط 7)الكٌمٌاء 
 

 رشسجبدإىَ ... رقطْش اىقيٌحآىخ اىَسخن اىَبئِ اىنيشثبئِ ً: ح ٍضورزؼشض أغيت الأجيضح اىنيشثبئْخ اىَنضىِ

حَط ّفُعو اسزؼَبه اىَقيحبد اىزِ رحزٌُ ػيَ . اسّخرج (détartrants) اد قَ هلِّ  قَ ًُ َُّنن إصاىزيب ثبسزؼَبه  ميسْخ

3اىلامزْل 6 3C H O إظبفخ إىَ مٌنو ًرحييو ثسيٌىخ فِ اىطجْؼخ  ًػذً رفبػيو ٍغ ٍنٌنبد الأجيضح، نظشا ىفؼبىْزو

 .ٍيٌس ىيجْئخغْش 

ىيزا اىحَط فِ  اىنزيْخ اىَئٌّخاىنسجخ  اىزحقق ٍنً ،حَط اىلامزْلٍبئِ هحيٌه ّيذف ىزا اىزَشّن إىَ دساسخ ً

 .ساست ميسِصٌ دساسخ رزجغ رطٌس سشػخ اىزفبػو أصنبء إصاىخ  ،  رجبسُهلِّ  قَ ًُ 

 

 :ٍؼطْبداه

 

 اىنسجخ اىَئٌّخ اىنزيْخ ىحَط اىلامزْل فِ اىَقيح :P 45% 

 ُفِ اىجيبص اىَشاد رنظْفو؛  اىَشمض ّفُشؽ اىَقيح اىزجبس 

  ٍغ اىزسخْن اىَشمض اىزجبسُّسزؼَو اىَقيح. 

ٍؼيٌٍبد ٍذًنخ ػيَ ىصْقخ قنْنخ اىَقيح 

 اىزجبسُ

1

3 6 3M(C H O ) 90 g.mol اىنزيخ اىٌَىْخ اىجضّئْخ ىحَط اىلامزْل 
11,13 kg.L  ُاىنزيخ اىحجَْخ ىيَقيح اىزجبس 

 

 حَط اىلامزْلٍبئِ هدساسخ ٍحيٌه . 1

0Vحجّب ٔحعش  500 mL  3ٌّحٍٛي ِبئٟ ٌحّط اٌلاوز١ه 6 3C H O (aq)  ٌٌّٟٛ1رشو١ضٖ ا

0C 0,1 mol.L .

pH٘زا اٌّحٍٛي اٌم١ّخ  pHأػطٝ ل١بط  2,44. 

 .ٌّبء ػٍّب أْ اٌزحٛي غ١ش وٌٍٟزفبػً حّط اٌلاوز١ه ِغ اإٌّّزجخ اوُزت اٌّؼبدٌخ اٌى١ّ١بئ١خ  .1.1

 .أٔشئ اٌجذٚي اٌٛصفٟ ٌزمذَ اٌزفبػً. 2.1

رحمك أْ ل١ّخ. 3.1
éqx  ٟ٘ 3اٌزمذَ إٌٙبئٟ ٌٍزفبػً ػٕذ حبٌخ رٛاصْ اٌّجّٛػخ

éqx 1,81.10 mol. 

 أٚجذ ل١ّخ .4.1
ApK  ٌٍّضدٚجخ

3 6 3 3 5 3C H O (aq) / C H O (aq) . 

 

ققَيلِّح رجبسُرحذّذ اىنسجخ اىَئٌّخ اىنزيْخ . 2 ٍُ  ىحَط اىلامزْل فِ 

ٌٍزحمك ِٓ ل١ّخ إٌغجخ اٌّئ٠ٛخ اٌىز١ٍخ . C اٌٌّٟٛ ٠حزٛٞ ػٍٝ حّط اٌلاوز١ه رشو١ضٖ ِشوضا ٔغزؼًّ ِمٍحب رجبس٠ب 

A(Sِشح فٕحصً ػٍٝ ِحٍٛي ِبئٟ  100 اٌّشوض ٞ٘زا اٌّمٍح، ٔخفف اٌّمٍح اٌزجبسٌحّط اٌلاوز١ه فٟ  ٌحّط  (

اٌلاوز١ه رشو١ضٖ اٌٌّٟٛ 
A

C
(C )

100
 . حجُ ائؼب٠شAV 10 mL  اٌّحٍٛي ِٓA(S  ثٛاعطخ ِحٍٛي ِبئٟ (

١ٌٙNaذسٚوغ١ذ اٌصٛد٠َٛ  (aq) HO (aq)   ٌٌّٟٛ2رشو١ضٖ ا 1

BC 2.10  mol.L  . اٌحجُ اٌّعبف ػٕذ اٌزىبفؤ

 ٛ٘B,EV 28,3 mL. 

 .اوُزت اٌّؼبدٌخ اٌى١ّ١بئ١خ ٌٍزفبػً اٌحبصً أثٕبء اٌّؼب٠شح ٚاٌزٞ ٔؼزجشٖ و١ٍب .1.2

 .Cاعِزٕزج ل١ّخ  .ACاحُغت ل١ّخ  .2.2

3  ٠ؼجش ػٓ إٌغجخ اٌّئ٠ٛخ اٌىز١ٍخ ٌحّط اٌلاوز١ه فٟ اٌّمٍح اٌزجبسٞ ثبٌؼلالخ. 3.2 6 3C.M(C H O )
P 


 . 

. رحمك ِٓ ل١ّخ إٌغجخ اٌّئ٠ٛخ اٌىز١ٍخ ٌحّط اٌلاوز١ه فٟ اٌّمٍح اٌزجبسٞ
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 رطٌس سشػخ اىزفبػو أصنبء إصاىخ ساست ميسِدساسخ رزجغ . 3

عت اٌىٍغٟ اٌّزىْٛ فٟ آٌخ رمط١ش ٠زىْٛ اٌشا

3CaCOاٌمٙٛح أعبعب ِٓ وشثٛٔبد اٌىبٌغ١َٛ  (s) .

٠ؤُثش حّط اٌلاوز١ه ػٍٝ وشثٛٔبد اٌىبٌغ١َٛ أثٕبء 

 . ػ١ٍّخ إصاٌخ ٘زا اٌشاعت

ٌٍٛلٛف ػٍٝ ثؼط اٌؼٛاًِ اٌّؤثشح ػٍٝ ِذح إصاٌخ 

Vاٌشاعت، ٔصت حجّب 10 mL  ِٓ اٌّحٍٛي

A(Sاٌّخفف  اٌغبثك ٌٍّمٍح اٌزجبسٞ ػٍٝ و١ّخ  (

ِٓ وشثٛٔبد اٌىبٌغ١َٛ اٌصٍت، ٚٔززجغ ثبعزؼّبي 

ىَّٕذَ . رشو١ت رجش٠جٟ ِلائُ رطٛس رمذَ اٌزفبػً َِ
اٌذساعخ اٌزجش٠ج١خ ثبعزؼّبي ٚع١ػ ِؼٍِٛبرٟ ِٓ 

ٌٍزفبػً   xخػ إٌّحٕٝ جبٔجٗ اٌّّثً ٌزغ١ش اٌزمذَ

. دلاٌخ اٌضِٓة

/1ل١ّخ صِٓ ٔصف اٌزفبػً ٟ٘. 1.3 2t 15 s  . أٚجذ ل١ّخfx ًاٌزمذَ إٌٙبئٟ ٌٍزفبػ. 

t اٌٍحظخ اٌغشػخ اٌحج١ّخ ٌٍزفبػً ػٕذ vل١ّخ ػ١ٓ ِج١ب١ٔب  .2.3 22,5 s  ( ْٔزوش أ
1 dx

v .
V dt

  ُ٠ّٚثً اٌّغزم١

(Δ)  اٌّّبط ٌٍّٕحٕٝ ػٕذ اٌٍحظخt 22,5 s). 

ِب ٘ٛ أثش . اٌزجبسٞ اٌّشوض ِغ اٌزغخ١ٓرش١ش اٌٍص١مخ إٌٝ أٔٗ خلاي ػ١ٍّخ اٌزٕظ١ف ٠جت اعزؼّبي اٌّمٍح  .3.3

 .؟ ػًٍ جٛاثهاٌلاصِخ لإصاٌخ اٌشاعت ػٍٝ اٌّذح اٌض١ِٕخاعزؼّبي اٌّمٍح اٌزجبسٞ اٌّشوض ِغ اٌزغخ١ٓ 
 

 (نقطة 13)الفٌزٌاء   
 

  الإشعاعات النووٌة فً خدمة الطب : (نقط 3) 1 التمرٌن

 

اىَشؼخ  اىنٌّذادػذد ٍن  ًظفُ؛ حْش ػشفذ رطجْقبد ىلأنشطخ الإشؼبػْخ ّؼزجش اىطت أحذ اىَجبلاد اىشئْسْخ اىزِ

186ً ًٍن ثْنيب اىشّنٌْ ىزشخْص الأٍشاض ًٍؼبىجزيب،

75 Re ّف ٍن آلاً اىشًٍبرْضًجشػبد ٍنو ىيزخفسزؼَو اىزُ د 

 . ػن غشّق اىحقن اىٌَظؼِ

 :اىَؼطْبد

186ثبثزخ إٌشبغ الإشؼبػٟ ٌٍش١ٕ٠َٛ

75 Re :6 1 -12,2.10 s 0,19 jour    
 

186اىشّنًٌْرفزذ نٌّذح . 1

75 Re 

186اٌش٠َٛٔٛ١ٕ٠ذح رشو١ت أػػ  .1.1

75 Re .

٠186ٕزج ػٓ رفزذ ا٠ٌٕٛذح .2.1

75 Re  الأٚع١َّٛ نويدة(Osmium) 186

76Os. 

. غشاص ٘زا الإشؼبع حذدٚ، اٌش١ٕ٠َٛاوُزت ِؼبدٌخ رفزذ ٠ٛٔذح 
 

 اىحقن اىٌَظؼِ ثبىشّنًٌْ. 2

186اٌش١ٕ٠ًَِٛ ٌٍحمٓ ػٍٝ شىً جُشػبد، رحزٛٞ ػٍٝ ٠ٛجذ اٌذٚاء اٌّغزغ

75 Re حجُ وً ٚاحذح ِٕٙب ،
0V 10 mL .

إٌشبغ الإشؼبػٟ ٌٍش١ٕ٠َٛ اٌّٛجٛد فٟ وً جشػخ ػٕذ اٌٍحظخ 
0t 0  ٛ٘9

0a 4.10  Bq . 

/1، ل١ّخ ػّش إٌصف (jours)حذد، ثبٌٛحذح . 1.2 2t  َٛ186ٌٍش١ٕ٠

75 Re. 

ػٕذ اٌٍحظخ أٚجذ، .2.2
1t 4,8jours1، ل١ّخN ػذد ٠ٛٔذاد اٌش١ٕ٠َٛ اٌّٛجٛدح فٟ وً جشػخ . 

ػٕذ ٔفظ اٌٍحظخ .3.2
1t اٌجشػخ راد اٌحجُ  ِٓ ٔأخز

0V 10 mLحمٕخ حجّٙب ،V  ٚػذد ٠ٛٔذاد اٌش١ٕ٠َٛ ف١ٙب

ٛ٘13N 3,65.10أٚجذ ل١ّخ . ، ثُ ٔحمٓ ثٙب ِش٠عب فٟ ِفصً اٌىزفV .
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  اىفبئقخ اىَنضفبد اىؼبدّخ ًاىَنضفبد (:نقط 5) 2 لتمرٌنا

اىَنضفبد ٍشمجبد إىنزشًنْخ رخزيف ٍن حْش سرجخ قذس سؼزيب ًًظْفزيب، إر رسزؼَو اىَنضفبد اىؼبدّخ راد اىسؼخ ٍن 

"اىَْنشًفبساد سرجخ قذس F" رغبىيب فِ الأجيضح ًالأنظَخ اىنيشثبئْخ ًالإىنزشًنْخ اىَزذاًىخ اىزِ رؼزَذ فِ ٍجذإ اش

 راد اىسؼخ ٍن سرجخ قذس (supercondensateurs)ثبىَقبثو رٌظف اىَنضفبد اىفبئقخ ً ،د اىنيشثبئْخػيَ اىززثزثب

10"3 اىنْيٌفبساد  F"  فِ ٍحشمبد اىسْبساد اىنيشثبئْخ اىيجْنخ(hybrides) ًُداسح إقلاع ٍحشمبد اىزشاٌٍا  ... 

فِ داسح ميشثبئْخ، ًٍقبسنخ رخضّن اىطبقخ اىنيشثبئْخ  (فبئق/ػبدُ)ّيذف ىزا اىزَشّن إىَ دساسخ رصشف ٍنضف 

.  ٍزٌاىْخ  RLCانزقبه اىطبقخ ثْن ٍنضف  ًًشْؼخ فِ داسح مزا دساسخ فِ ىزّن اىنٌػْن ٍن اىَنضفبد، ً

 رصشف ٍنضف فِ داسح ميشثبئْخ. 1

: ٚاٌّىْٛ ِٓ (1) اٌزشو١ت اٌّّثً فٟ اٌشىً ٔؼزجش

؛ E = 6 Vسِحشوخ لٛرٗ اٌىِٗؤِثً ٌٍزٛرش ٌِٛذ  -

غ١ش ِشحْٛ ثذئ١ب؛  C عؼزٗ ػبدٞ ِىثف -

Rِٛصً أِٟٚ ِمبِٚزٗ  - 65  ؛ 

. Kلبغغ اٌز١بس  -

 .، ٔغٍك لبغغ اٌز١بس ف١شحٓ اٌّىثف  t=0ػٕذ اٌٍحظخ 

 :  رىزت Cuاٌزفبظ١ٍخ اٌزٟ ٠حممٙب اٌزٛرش  اٌّؼبدٌخأْ أثجذ . 1.1

C
C

du 1 E
.u

dt R.C R.C
  

٘ٛ  ٌّؼبدٌخ اٌزفبظ١ٍخا حً .2.1
t

 

Cu A.(1 e )

 . اٌثبثزخ  ٞأٚجذ رؼج١شA ِٚٓثبثزخ اٌض  ثذلاٌخ ثشاِزشاد اٌذاسح .

6,5.10 = 4  - ٟ٘ ِٓثبثزخ اٌضل١ّخ  .3.1  s .اعزٕزج ل١ّخ C .

. فٟ إٌظبَ اٌذائُفٟ اٌّىثف  اٌّخضٚٔخ  Ee اٌطبلخ اٌىٙشثبئ١خ ل١ّخ حغتاُ  .4.1

3اٌّىثف اٌؼبدٞ ثّىثف فبئك عؼزٗ  ٔغزجذي فٟ اٌزشو١ت اٌغبثك .5.1

1C 10  F ٌز١بسٚٔغٍك ِٓ جذ٠ذ لبغغ اK. 

 .حذد، ِؼٍلا جٛاثه، رأث١ش اعزجذاي اٌّىثف اٌؼبدٞ ثبٌّىثف اٌفبئك ػٍٝ ِذح اٌشحٓ .أ

1 إٌغجخ ل١ّخ  أحغت. اٌفبئك ػٕذ ٔٙب٠خ اٌشحٓاٌّىثف  فٟاٌىٙشثبئ١خ اٌّخضٚٔخ  اٌطبلخ  Ee1ٔؼزجش .ة
E
E
e

e

.  

مبسٔخ ِغ اٌّىثف اٌغا ُِ  .ادٞعزٕزج فبئذح اٌّىثف اٌفبئك 

 ٍزٌاىْخ  RLCانزقبه اىطبقخ ثْن ٍنضف ًًشْؼخ فِ داسح . 2
 ا، ٚٔغزؼًّ ِىثف ا ٍِّٙخِٚمبِٚزٗ Lًِ رحش٠عٙباِغ اٌٌّٛذ اٌّؤِثً ٌٍزٛرش ثٛش١ؼخ  (1)فٟ رشو١ت اٌشىًٔؼٛض 

C عؼزٗ اػبدٞ 10 F  َػٕذ اٌٍحظخٔغٍك لبغغ اٌز١بس ثُ ، و١ٍب اْٚشحt 0.  َاٌحصٛي، ثٛاعطخ ٚع١ػ ِؼٍِٛبرٟ د َ

Cuرغ١شاد وً ِٓ اٌزٛرش اٌّّث١ٍٓ ي (2)ٚ  (1)ٚلالػ اٌزٛرش، ػٍٝ إٌّح١١ٕٓ  (t)  ث١ٓ ِشثطٟ اٌّىثف ٚاٌزٛرشRu (t) 

(. 2اٌشىً ) ث١ٓ ِشثطٟ اٌّٛصً الأِٟٚ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

https://inscription.ma/


 

 
 

 التجريبية العلوم شعبة ـ والكيمياء الفيزياء: مادة -الموضوع ـ 2013  العادية الدورةـ  الامتحان الوطني الموحد للبكالوريا 
 بمسلكيها والتكنولوجيات العلوم وشعبة الزراعية العلوم لكومس والأرض الحياة علوم مسلك

 

NS27 
 اىصفحخ

5   
5       

   

 

i O 

(S) 

G 

 2 اىشنو

 

 
i A B 

(S) 

G 
F

 
 

1 اىشنو  

 

0.25 
0.75 

 
0.75 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
1 
 

 
 

0.5 
0.25 

 
 
 
 
 
 

0.75 
0.75 
0.5 

 

0.75 
 

0.5 

٠Cuّثً رغ١شاد اٌزٛرش (1)ث١ٓ أْ إٌّحٕٝ . 1.2 (t)  .

 ٌٍززثزثبد 0Tٌٍٛش١ؼخ ثبػزجبس اٌذٚس اٌخبص  Lاعزٕزج ل١ّخ ِؼبًِ اٌزحش٠ط  .Tػ١ٓ ِج١ب١ٔب ل١ّخ شجٗ اٌذٚس .2.2

2ٔأخز ) Tاٌذٚس ح ٠غبٚٞ شجٗداٌىٙشثبئ١خ اٌحشح غ١ش اٌّخُ 10  .)

Eٌٍذاسح ثبٌؼلالخ ٠Eؼجش ػٓ اٌطبلخ اٌى١ٍخ  .3.2 E E 
e m

E، ح١ث
e

Eصٚٔخ فٟ اٌّىثف ٚاٌطبلخ اٌىٙشثبئ١خ اٌّخ 
m

 

tحذد ػٕذ اٌٍحظخ . اٌطبلخ اٌّغٕط١غ١خ اٌّخضٚٔخ فٟ اٌٛش١ؼخ 15 ms ل١ّخ اٌطبلخ اٌى١ٍخ ٌٍذاسح .
 

 

   ممٌزات بعض المقادٌر المرتبطة بحركة جسم صلب : (نقط 5) 3 التمرٌن
ّسَح رطجْق ً ،ح اىزأصْشاد اىَْنبنْنْخرخزيف غجْؼزيب حست نٌػِ نصبدف فِ حْبرنب اىٌٍْْخ حشمبد ٍسزقَْْخ

 .ًٍَْضاد ثؼط اىَقبدّش اىَشرجطخ ثيب اداىحشكىزه قٌانْن نٌْرن ثزحذّذ غجْؼخ 

ُ اىحبىخ الأًىَ إىَ قٌح صبثزخ ًّخعغ ف  ّخعغحْش اىزَشّن إىَ دساسخ حشمخ جسٌ صيت فِ حبىزْن، ىزا ّيذف 

. اسرذاد اىضبنْخ إىَ قٌحاىحبىخ  فِ

 

جسٌ صيت فٌ  ٍسزٌٍ أفقِ إصاحخ دساسخ حشمخ : اىحبىخ الأًىَ. 1

ثبثزخ أفم١خ  Fٔطجك ػ١ٍٗ ثٛاعطخ خ١ػ لٛح ، ٚفٛق ِغزٜٛ أفمٟ mٚوزٍزٗ  Gِشوض لصٛسٖ  (S)ٔعغ جغّب صٍجب 

,A)ِؼٍّب  ٔخزبس Gٌذساعخ حشوخ . ِٕحب٘ب ٘ٛ ِٕحٝ اٌحشوخ i  G  ِٓAٚٔؼزجش ٌحظخ أطلاق  ،ثبلأسض اِشرجػ (

t)ثذْٚ عشػخ ثذئ١خ أصلا ٌٍزٛاس٠خ 0) . ٠ّشG  اٌّٛظغ ِٓB  فٟ اٌٍحظخBt  ثبٌغشػخBv ( ً1اٌشى .)

   :ٍؼطْبداه
   الاحزىبوبد؛ًّٔٙ ج١ّغ 

  m  0,25 kg   ؛Bt 2 s  1-؛

Bv  2 m.s 

اٌّؼبدٌخ اٌزفبظ١ٍخ اٌزٟ أْ ثزطج١ك اٌمبْٔٛ اٌثبٟٔ ١ٌٕٛرٓ، أثجذ . 1.1

,A)فٟ اٌّؼٍُ Gأفصٛي Gx ٠حممٙب i ) ٟ٘ : 
2

G

2

d x F

dt m
   .

. Gعزٕزج غج١ؼخ حشوخ ا

. Gٌحشوخ  1aاٌزغبسع أٚجذ اٌزؼج١ش اٌؼذدٞ ٌّزجٙخ  .2.1

. Fاحُغت شذح اٌمٛح  .3.1

{ نبثط –جسٌ صيت } دساسخ حشمخ ٍجٌَػخ ٍززثزثخ : اىضبنْخ اىحبىخ. 2

ٌفبرٗ غ١ش ِزصٍخ ٚوزٍزٗ أفمٟ  ثك ثطشف ٔبثطاٌغب (S)ٔثجذ اٌجغُ اٌصٍت 

لبثً ٌلأضلاق ثذْٚ احزىبن فٛق ِغزٜٛ   (S)اٌجغُ .Kٍِّٙخ ٚصلاثزٗ 

 ٠ىْٛ، ح١ث ِشرجطب ثبلأسض (O,i) ٔخزبس ِؼٍّب Gٌذساعخ حشوخ . أفمٟ

G(x ِٕؼذِب ػٕذ اٌزٛاصْ Gأفصٛي  0)( ً2اٌشى.) 

 ثبٌّغبفخفٟ إٌّحٝ اٌّٛجت أفم١ب ػٓ ِٛظغ رٛاصٔٗ  (S)عُ ٔض٠ح اٌج

0X 4 cm،  ثُ ٔحشسٖ ثذْٚ عشػخ ثذئ١خ ػٕذ اٌٍحظخt = 0. 

 . Gxثزطج١ك اٌمبْٔٛ اٌثبٟٔ ١ٌٕٛرٓ، أثجذ اٌّؼبدٌخ اٌزفبظ١ٍخ اٌزٟ ٠حممٙب الأفصٛي. 1.2

2ٔأخز ) Kأٚجذ ل١ّخ .Δt = 10 s اٌض١ِٕخ رثزثبد فٟ اٌّذحد 10اٌّززثزة ٠ٕجض . 2.2 10 .) 

m ٠ىزتحً اٌّؼبدٌخ اٌزفبظ١ٍخ  .3.2

0

2
x(t) = X .cos .t

T

 
 

 
 .x(t)أٚجذ اٌزؼج١ش اٌؼذدٞ ٌـِ  .

x(t)أٚجذ اٌزؼج١ش اٌؼذدٞ ٌـِ . 4.2


ِٓ ِٛظغ اٌزٛاصْ فٟ إٌّحٝ  Gحذد ل١ّزٙب ػٕذ ِشٚس . Gعشػخ ِشوض اٌمصٛس 

 .ٌٍّشح الأٌٚٝ اٌّٛجت

 .1a ٚ2aلبسْ . فٟ اٌحبٌخ اٌثب١ٔخ Gٌّزجٙخ اٌزغبسع ٌحشوخ  2aسِض دَ . 3
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  الكيمياء:

  دراسة محلول مائي لحمض ال��كتيك :-1
  معادلة التفاعل :-1.1

������(��) + ���(�) ⇄ ������
� + ���(��)

�  

  الجدول الوصفي :-2.1

  
������(��) 		+				���(�) 			⇄ 				������

�		+		���(��)
�  

  
  معادلة التفاعل 

  حالة المجموعة  التقدم   كميات المادة بالمول
  الحالة البدئية  0 ����  وفير 0 0
����  وفير � � −   الحالة الوسيطية � �
�é�  �é� ����  وفير  − �é� �é�   حالة التوازن 

  : ��éالتحق من قيمة -3.1

���)��من خ��ل الجدول الوصفي : 
�) = �é� 

   [���
�]é� =

��(���
� )

��
=
�é�

��
��é:    وبالتالي    = [���

�]é�.�� 

�é� = 	10
��� .�� 

��é  ت.ع :                                              = 10
��,�� × 500.10�� = 1,81.10��	���  

 

  : ���حساب -4.1

  من خ��ل الجدول الوصفي : 

��

[���
�]é� = [������

�]é� =
�é�
��
= 10��� 																					

[������]é� =
���� − �é�

��
= �� −

�é�
��
= �� − 10

���
 

��;é� = �� =
[���

�]é�.[������
�]é�

[������]é�
=
(10��� )�

�� − 10
���

 

 

�� =
10����

�� − 10
���

				
			ت.ع					
�⎯⎯⎯� 	�� =

10��×�,��

0,1 − 10��,��
= 1,37.10��		 

��� = − log�� 			
						ت.ع								
�⎯⎯⎯⎯⎯� 		��� = − log(1,37.10

��) = 3,86		 
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  تحديد النسبةالمئوية الكتلية للحمض في المقلح:-2

  

  معادلة تفاعل المعايرة :-1.2

  
������(��) + ��(��)

� → �����(��)
� + ���(�) 

 

  : �واستنتاج  ��حساب -2.2

��.��                : ع��قة التكافؤ تكتب = ��.��� ��أي:     		 =
�� .���

��
 

 

��	           ت.ع:                 =
�.����×��,�.����

��.����
= 5,66.10��	���.���  

 

100ع��قة التخفيف :       =
�

��
�أي:     		 = 100�� = 5,66	���.�

��  

 

  للحمض مي المقلح :التحقق من قيمة النسبة المئوية -3.2

  

�		لدينا :    =
�.� (������)

�
						

								ت.ع													
�⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯� 	� =

�,�����.���×���.�����

�,��.����.���
= 0,45= 45%									   

 

  دراسة تتبع تطور ��عة التفاعل :-3

  

  قيمة التقدم النهائي : ��تحديد -1.3

 

زمن نصف التفاعل هو المدة التي يصل فيها التقدم 

�نصف قيمته النهائية أي عند  = �/��لدينا :  �/�� =
��

�
   

�/��مبيانيا عند  = �/��نجد  �15 = 10
����� 

��ومنه :  = 2��/� = 2.10
�����  

 

  التعيين المبياني لل��عة الحجمية عند اللحظة-2.3

 � = ��,�� : 

  

�لدينا :  =
�

�
.
��

��
  يكون تعبير ال��عة الحجمية: �عند اللحظة  

�(�) =
�

�
.�
∆�

∆�
�
�

�حيث   = �
∆�

∆�
�
�

�عند اللجظة  (�)�المعامل الموجه لمماس المنحنى   = 22,5	� .  
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� = �
∆�

∆�
�
�
=
(2− 0,7).10�����

(52,5 − 0)�
= 2,48.10�����.��� 

 

�(�) =
1

�
.� =

2,48.10�����.���

10.10���
		→ 		�(�) = 2,48.10�����.���.��� 

 

  يعتبر التركيز البدئي ودرجة الحرارة عام��ن حركيان يؤثران على تطور المجموعة الكيميائية .-3.3

كلما ارتفعت درجة الحرارة زادت ��عة التفاعل وبالتالي نقصت مدة إزالة الراسب عند استعمال الملقح 

  التجاري .

  

  الفيزياء :

  

  : ا��شعاعت النووية في خدمة الطب 1التمرين 

  

����تفتت نويدة الرينيوم -1
���  

 

����تركيب نويدة لبرينيوم -1.1
��� :  

  

�تتكون النويدة من  = �بروتون و   75 = � − � =  نوترون  111

  

  معادلة التفتت :-2.1
����

��� → �� +	 ��
� 	��

���  
 

�بتطبيق قوانين ا��نحفاظ : 
� = 186− 186 = 0
� = 75− 76 = −1

			→ � =�
� ���

� 

  . ��ا��شعاع من طراز 

  

  الحقن الموضعي بالرينيوم :-2

  

  : (�����)قيمة عمر النصف ب -1.2

��/� =
��2

�

				ت.ع								
�⎯⎯⎯⎯⎯� 	��/� =

��2

0,19	�������
= 3,65	����� 

 

  : ��الموجودة في كل جرعة عند  ��عدد النويدات -2.2

 لدينا :

�
�� = �.��									

�� = ���
����

⇒ �.�� = ���
���� 				⇒ 	�� =

���
����

�
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						ت.ع								
�⎯⎯⎯⎯⎯� 	�� =

4.10�.���,��×�,�

2,2.10��
= 7,3.10�� 

  

  

  : �تحديد قيمة الحجم -3.2

  

  .��وفي الجرعة ذات الحجم   �ذات الحجم  التركيز في العينة � لدينا نفس

��
� =

�.��
�

� =
��.��
��

			→
�.��
�

=
��.��
��

			→ � =
�.��
��

			 

�                                                  ت.ع:  =
�,��.����×��

�,�.����
= 0,5	�� 

 

  : المكثفات 2التمرين 

  

  ت��ف مكثف في دارة كهربائية :-1

  

  : ��إثبات المعادلة التفاضلية التي يحققها التوتر -1.1
  قانون إضافية التوترات :

�� + �� = � 
�� + �� = � 

�نعلم أن:  =
��

��
�و   = �وبالتالي :  ��.� = �

���

��
 

  : المعادلة التفاضلية نحصل على

  

��	
���
��

+ �� = �					⇒
���
��

+
1

�.�
�� =

�

��
					 

 

  : 	�و  �تعبيري الثابتة -2.1

  

�لدينا: 
�� = � �1 − �

��
��

���

��
=
�

�
��

�
�

 

و  ��نعوض 
���

��
  بتعبيرهما في المعادلة التفاضلية :   

��	
�
�
�−

�
� + � − ��−

�
� = �	⇒ ��−

�
� �
�.�
�
− 1�+� − � = 0	⟺ 

�
� − � = 0											
�.�
�
− 1 = و			0

				⇒ �
� = �					

� = و		��
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  : Cستنتاج قيمة ا-3.1

�                      لدينا: = ��	⇒ � =
�

�
				
					ت.ع						
�⎯⎯⎯⎯� � =

�,�.����

��
= 1.10��	� = 10��  

 

  الطاقة المخزونة في المكثف في النظام الدائم :-4.1

�� =
1

2
���

� 

��في النظام الدائم يكون :  = �   

�� =
1

2
���			

					ت.ع						
�⎯⎯⎯⎯� 		�� =

1

2
× 10.10�� × 6� = 1,8.10��� 

 

تزداد هي �∆ وبالتالي مدة الشحن Cتتزايد لتزايد  السعة   �عند استعمال مكثف فائق السعة فإن ثابتة الزمن-أ-5.1

 ا��خرى.

� �	= ��	
	∆� = 5�		

⇒ � ↗		⟶ 	� ↗		→ 	∆�	↗ 

حساب النسبة -ب-5.1
���

��
 :  

���
��
=

1
2���

�

1
2��

�
=
��
�
=
10�

10��
= 10� 

  ملحوظة:

  

  مرة . ���الطاقة المخزونة في المكثف الفائق السعة أكبر من تلك المخزونة في المكثف العادي ب  

  

  : ���انتقال الطاقة بين مكثف ووشيعة في دارة  -2

  

�عند ا��حظة -1.2 =   المكثف مشحون كليا أي 	�
 �� = � ≠ �  

 . ��يوافق التوتر  1المنحنى وبالتالي 

  

  : Lواستنتاج  �التعيين المبياني لشبه الدور -2.2

�حسب المبيان جانبه شبه الدور - = 20	�� .  

  : Lاستنتاج معامل التحريض -

��لدينا:  = �وبما أن :   �.�√�2 = �فإن :  �� =

2�√�.� 

�� = 4���.� ⟹ � =
��

4���
 

	
					ت.ع									
�⎯⎯⎯⎯⎯� 	� =

(20.10��)�

4× 10× 10.10��
= 1�	 
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�قيمة الطاقة الكلية في الدارة عند الحظة -3.2 = ��	�� :  

  

  يتم تبادل الطاقة بين المكثف والوشيعة . ���خ��ل التذبذبات الحرة في دارة 

��كون عندما ت =   والعكس صحيح .��تكون قصوية و تساوي الطاقة الكلية  �� فإن  0

�عند اللحظة  = ��لدينا من المبيان  ��	15 = ��أي  0 = ��و  0 =
�

�
�مع ��� =

��

�
  

��مبيانيا  = 0,8	� 

 

�� = �� =
1

2
� �
��
�
�
�

			
					ت.ع							
�⎯⎯⎯⎯⎯� 	�� =

1

2
× 1 × �

0,8

65
�
�

= 7,57.10��	� 

 

  المقادير المرتبظة بجسم صلب :: مميزات بعض 3التمرين 

  

  الحالة ا��ولى : دراسة حركة إزاحة جسم صلب فوق مستوى أفقي :-1

  

  إثبات المعادلة التفاضلية :-1.1

   �الجسم	��المجموعة المدوسة : 

  : وزن الجسم  ⃗��جرد القوى : 

  : تأثير السطح ا��فقي  ⃗��                 

  : تأثير القوة المطبقة من طرف الخيط ⃗�                 

 تطبيق القانون الثاني لنيوتن في معلم أر�� نعتبره غاليليا :

 ��⃗ + ��⃗ + �⃗ = �.�⃗�   (1)    

�:   A xسقاط على المحور �ا� = �.
����

���
⇐ 0+ 0+ � = �.�� 

  نستنتج المعادلة التفاضلية :
����
���

=
�

�
 

⃗��بما أن  + ��⃗ = ⃗����	و     0�⃗ = ⃗�تكتب :   (1)المعادلة ⃗��������� = �⃗�أي :   �⃗�.� =
�⃗

�
=  Gإذن حركة   ⃗���������

  مستقيمية متغيرة بانتظام .

  

⃗���التعبير العددي -2.1   : �لمتجهةلتسارع  �

  

�معادلة ال��عة تكتب :  = ��.� + �عند اللحظة    	�� = ��لدينا :  0 = �ومنه  0 = ��.� 

��نكتب :  �  عند النقطة = ��أي:     ��.�� =
��

��
=
�

�
= 1�.��� 

�⃗�متجهة التسارع تكتب :  = 1.�⃗ = �⃗  
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  : ⃗���حساب شدة القوة -3.1  

�لدينا :  = �.��			
				ت.ع						
�⎯⎯⎯⎯� 	� = 0,25× 1 = 0,25	�     

نابض�الحالة الثانية : دراسة حركة مجموعة متذبذبة  −   �جسم	صلب

  إثبات المعادلة التفاضلية :-1.2

   �الجسم	��المجموعة المدوسة : 

  : وزن الجسم  ⃗��جرد القوى : 

  : تأثير السطح ا��فقي  ⃗��                 

  تأثير القوة المطبقة من طرف النابض:  ⃗�                 

 تطبيق القانون الثاني لنيوتن في معلم أر�� نعتبره غاليليا :

 ��⃗ + ��⃗ + �⃗ = �.�⃗�   (1)    

���−:   A xا��سقاط على المحور  = �.
����

���
⇐ 0+ 0 − � = �.�� 

  نستنتج المعادلة التفاضلية :
����
���

+
�

�
.�� = 0 

  ص��بة النابض : Kحساب -2.2

  

�∆ذبذبات في المدة  10ينجز المتذبذب  = ��وبالتالي الدور الخاص هو :  �	10 =
∆�

��
= 1	�  

��تعبير الدور الخاص يكتب :  = 4��
�

�
��أي:    			

� = 4��.
�

�
   	� = 4��.

�

��	
� 	⇐ 

�	ت.ع:     = 4× 10.
�,��

��
= 10	�.���  

 

 حل المعادلة التفاضلية : x(t)  التعبير العددي ل-3.2

  

(�)�لدينا:    = ����� �
��

��
.� + (�)̇�و         �� =

��

��
= −

��

��
����� �

��

��
.� + �� 

 

  حسب ال��وط البدئية :

�(0) = (0)̇�و    �� = 0 

 

�

�(0) = ������ = ��								

�̇(0) = −
2�

��
�����	� = 0

	⇒ �
���� =

��
��

> 0

���� = 0												

		⇒ �
���� =

��
��

> 0

� = �	أو		0 = �	

		⇒ �
���0 =

��
��

= 1

� = 0

 

  
  

  

  

 نستنتج : 
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�
�� = �� = 4.10

���
� = 0																										

 

(�)�ومنه :      = 4.10�����(2�.�)  

 

  : ��Gعة   (�)̇� التعبير العددي ل -4.2

(�)̇�لدينا:  = −
��

��
����� �

��

��
.� + (�)̇�ت.ع:       �� = −2� × 4.10�����(2�.�) 

 
�̇(�) = −0,25sin	(2�.�) 

 .عندما يمر الجسم ��ول مرة من موضع توازنه في المنحى الموجب تكون ��عته قصوية 

sin(2�.�)أي:  =   ومنه :  ∓1
�̇(�) = |− 0,25| = 0,25	�.��� 

  ملحوظة :

�في المنحى الموجب عند اللحظة  Gيمر الجسم ��ول مرة من موضع توازنه  =
���

�
 

  

(�)̇�ة ال��عة نجد : معادلفي  tنعوض  = −0,25sin �2� ×
���

�
� = −0,25sin �

��

�
� = 0,25	�.��� 

  : �⃗�و   �⃗�مقارنة 

�⃗�في الحالة ا��ولى لدينا:  = ���⃗ = �⃗� أي:    ⃗� = ���������⃗ 

�⃗�في الحالة الثانية لدينا :  = ��مع:     ⃗��� = −
�

�
��(�) = −4�

���(�)      

 	�⃗� = −4�
���(�).�	�⃗ 	⇐	  

 

⃗���للمتجهتين  ⃗���و   � ⃗���نفس ا��تجاه لكن  � ⃗���ثابتة بينما   �   يتغير منحاها و شدتها . �

  

  

  

  

  

  

  

https://inscription.ma/



